

紀念毛澤東誕辰130周年 強調以中國式現代化全面推進強國建設

習近平：把毛澤東開創的事業繼續推向前進



圖：26日，中共中央在北京人民大會堂舉行紀念毛澤東同志誕辰130周年座談會。座談會前，習近平、李強、趙樂際、王滄寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等領導同志來到毛主席紀念堂瞻仰毛澤東同志遺容。 \ 新華社

【本報訊】據新華社報道：中共中央26日上午在人民大會堂舉行座談會，紀念毛澤東同志誕辰130周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。他強調，毛澤東同志是偉大的馬克思主義者，偉大的無產階級革命家、戰略家、理論家，是馬克思主義中國化的偉大開拓者、中國社會主義現代化建設事業的偉大奠基者，是近代以來中國偉大的愛國者和民族英雄，是黨的第一代中央領導集體的核心，是領導中國人民徹底改變自己命運和國家面貌的一代偉人，是為世界被壓迫民族的解放和人類進步事業作出重大貢獻的偉大國際主義者。毛澤東思想是我們黨的寶貴精神財富，將長期指導我們的行動。對毛澤東同志的最好紀念，就是把他開創的事業繼續推向前進。習近平指出，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，是全黨全國各族人民在新時代新征程的中心任務。

中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滄寧、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席座談會，中共中央政治局常委蔡奇主持座談會。

習近平在講話中指出，毛澤東同志的一生是為國家富強、民族振興、人民幸福而不懈奮鬥的一生。他帶領人民開創了馬克思主義中國化的歷史進程、鍛造了偉大光榮正確的中國共產黨、建立了人民當家作主的新中國、創建了先進的社會主義制度、締造了戰無不勝的新型人民軍隊，為中華民族、中國人民建立了不可磨滅的歷史功勳，作出了光輝千秋的歷史貢獻。

一生獻給黨和人民 留下崇高精神風範

習近平強調，毛澤東同志把自己的一生獻給黨和人民，留下了永志後人的崇高精神風範。毛澤東同志展現出一個偉大革命領袖高瞻遠矚的政治遠見、堅定不移的革命信念、勇於開拓的非凡魄力、爐火純青的鬥爭藝術、傑出高超的領導才能、心繫人民的赤子情懷、坦蕩寬廣的胸懷境界、艱苦奮鬥的優良作風，贏得了全黨全國各族人民的愛戴和敬仰，毛澤東同志的崇高精神風範永遠是激勵我們繼續前進的強大動力。

習近平指出，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，是全黨全國各族人民在新時代新征程的中心任務。這是毛澤東等老一輩革命家的未竟事業，是當代中國共產黨人的莊嚴歷史責任。新征程上，我們要不忘初心、牢記使命，堅定歷史自信、把握歷史主動，把中國式現代化宏偉事業不斷推向前進。

必須緊緊依靠人民 匯聚無窮智慧力量

習近平強調，中國式現代化是全體中國人民的事業，必須緊緊依靠人民，匯聚蘊藏在人民中的無窮智慧和力量，充分激發全體人民的歷史主動精神。要堅持人民是創造歷史根本動力的歷史唯物主義基本觀點，堅持人民主體地位，把維護好、實現好、發展好最廣大人民根本利益作為一切工作的出發點和落腳點，讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民。要健全人民當家作主的制度體系，完善維護社會公平正義的制度機制，着力保障和改善民生，走好新時代群眾路線，始終保持同人民群眾的血肉聯繫，始終接受人民批評和監督，始終同人民



26日，中共中央在北京人民大會堂舉行紀念毛澤東同志誕辰130周年座談會。習近平、李強、趙樂際、王滄寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席座談會。 \ 新華社

同呼吸、共命運、心連心，使中國式現代化擁有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

蔡奇在主持會議時說，習近平總書記重要講話深情回顧了毛澤東同志領導中國革命、建設的偉大實踐，高度評價毛澤東同志為中華民族、中國人民建立的豐功偉績，強調毛澤東同志的崇高精神風範是激勵我們繼續前進的強大動力，對以實際行動紀念毛澤東同志、推進中國式現代化宏偉事業提出明確要求。習近平總書記的重要講話高屋建瓴、精闢深邃，具有很強的政治性、思想性、指導性，對指導我們黨把毛澤東同志等老一輩革命家所開創的事業繼續推向前進，堅持走中國特色社會主義道路，開創中國式現代化新局面，具有重大的意義。我們要認真學習領會、深入貫徹落實，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。

座談會上，中央黨史和文獻研究院院長曲青山，中央軍委委員、中央軍委政治工作部主任苗華，湖南省委書記沈曉明先後發言。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會、國務院、全國政協、中央軍委有關領導同志出席座談會。

中央黨政軍群有關部門、北京市、湖南省委負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，毛澤東同志親屬、原身邊工作人員和家鄉代表，以及出席「全國紀念毛澤東同志誕辰130周年學術研討會」的代表等參加座談會。

座談會前，習近平、李強、趙樂際、王滄寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等領導同志來到毛主席紀念堂。北大廳內，中共中央，全國人大常委會，國務院，全國政協，中央軍委，各民主黨派、全國工商聯和無黨派愛國人士敬獻的花籃擺放在毛澤東同志坐像正前方。習近平等向毛澤東同志坐像三鞠躬，隨後來到瞻仰廳，瞻仰了毛澤東同志的遺容。

國台辦：賴清德宣揚「台獨」謬論，充斥對抗思維

【本報訊】新華社北京12月30日電 國台辦發言人陳斌華表示，賴清德在30日的辯論會上宣揚「台獨」謬論、販賣「兩國論」，污蔑攻擊大陸，叫囂「以武謀獨」，言語之中充斥著對抗思維，再次暴露出其頑固「台獨工作者」「兩岸和平破壞者」「臺海兵凶戰危製造者」的真面目。

有記者問：2024年臺灣地區領導人候選人電視辯論會30日舉行。民進黨候選人賴清德在辯論會上聲稱「臺灣主權獨立」；歪曲「九二共識」，叫囂兩岸「互不隸屬」；誣蔑大陸「對臺灣生存威脅最大」，宣稱要「強化國防」，臺灣民眾要「團結一致面對中國的威脅」；抹黑兩岸服貿協議「會影響百工百業，也會造成臺灣社會的不安」；等等。請問發言人對此有何評論？陳斌華答問時作上述表示。



他指出，2016年上臺以來，民進黨當局拒不承認一個中國原則和「九二共識」，推行「台獨」分裂路線，進行謀「獨」挑釁，肆意破壞兩岸關係和平發展，粗暴阻撓限制兩岸交流合作，不斷推高臺海形勢緊張動盪，是導致臺灣陷入兵凶戰危險境的最大亂源，是兩岸交流合作嚴重受阻、廣大臺胞切身利益嚴重受損的罪魁禍首。作為民進黨當局頭面人物、現任民進黨主席，賴清德對此難逃其責。

陳斌華表示，正告賴清德，「台獨」與臺灣和平水火不容。我們反對「台獨」分裂圖謀的行動堅決有力，粉碎「台獨」行徑、維護國家主權的能力堅不可摧，解決臺灣問題、完成國家統一的意志堅定不移。

他指出，世界上只有一個中國，大陸和臺灣同屬一個中國，中國的主權和領土完整從未分割也不容分割。這才是臺灣現狀。只要堅持「九二共識」、反對「台獨」，兩岸關係就能重回和平發展正軌，兩岸協商談判就可以恢復，兩岸交流合作就可以順暢開展，兩岸同胞特別是臺灣同胞就能過上和平、安寧、富足的好日子。衷心希望廣大臺胞認清「台獨」的極端危害性和賴清德破壞臺灣和平、挑動兩岸對抗的危險性，在「和平與戰爭」「繁榮與衰退」中作出正確選擇，推動兩岸關係重回和平發展正軌，維護臺灣和平穩定，維護自身安全和福祉，共創兩岸繁榮發展新局。

中國將帶著信心和底氣走進2024

【本報訊】2024年在向我們走來，它浮現的輪廓值得期待；2023年即將畫上句號，它波瀾起伏的歷程令人感慨萬千。從持續延宕的俄烏衝突，到硝煙再起的巴以衝突；從金磚國家歷史性擴員，到「全球南方」概念在國際政治中強勢崛起；從ChatGPT引發全球AI浪潮，再到COP28達成「擺脫」化石燃料的歷史性協議，人們對加速演進的百年未有之大變局，有了更深刻的認識和體會。

而我們即將迎來的2024年，恐怕也不會成為「平庸之年」。據不完全統計，2024年全球將有76個國家和地區舉行大選，將發生100多場選舉活動，覆蓋全球超過一半人口。這或許意味著更多的不確定性，甚至可能出現意想不到的衝突和動盪。與此同時，俄烏衝突、巴以衝突明年能否結束仍然是個未知數，地緣經濟的碎片化風險、所謂的「脫鉤斷鏈」「去風險化」給全球經濟復蘇進程帶來更多不確定性。

不過，無論是變亂交織的2023，還是可能更加動盪不安的2024，在變動不居的不確定性背後，我們還是能看到歷史前進方向的一些基本脈絡。儘管國際格局的深度調整仍在進行，大國博弈的強度和烈度還將增加，但是過去一年國際格局朝著多極化方向發展的趨勢總體是增強了而不是減弱了，推動力量是增加了而不是減少了。儘管一些國家不斷加碼貿易限制措施，經濟全球化有了潛入泛政治化、泛安全化、結盟化歧途的苗頭，但合作共贏的市場邏輯仍然佔據著主導地位，穩健保鏈仍然在力量和道義上佔據著上風。

特別是，針對當今世界面臨的一系列重大問題重大挑戰，中國宣導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，始終站在歷史正確的一邊。2023年，中國經濟頂住了外部壓力、克服了內部困難，高質量發展扎實推進，全面建設社會主義現代化國家邁出堅實步伐。或許和一些人年初的期待存在差距，或許和一些人微觀感受有出入，但必須看到，我國發展面臨的有利條件強於不利因素，經濟回升向好、長期向好的基本趨勢沒有改變，這給了我們更多前行的信心和底氣。

這種信心和底氣，來自於中國高水準對外開放的加速推進，2023年，從第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，到廣交會、進博會、服貿會、消博會、數貿會、鏈博會等一系列大型展會，中國用更高水準的對外開放應對美國的「小院高牆」，這種格局將在2024年繼續得到延續和擴展。

這種信心和底氣，來自於中國不斷湧現的發展新動能所造就的新優勢，2023年，以新一代資訊技術、生物技術、高端裝備、綠色環保等為代表的戰略性新興產業在中國發展迅速，鋰電池、光伏、新能源汽車等「新三樣」出口比重大幅上升，高技術、高附加值、引領綠色轉型的產品成為出口新增長點，中國人在科技創新方面的接續奮鬥，正在大面積開花結果。

這種信心和底氣，來自於中國在複雜動盪的外部環境下所展現的新作為。2023年，從中俄元首克裡姆林宮會談，到中美元首三藩市會晤；從成功斡旋沙伊複交，到有力推動金磚擴員，從引領雙邊關係到運籌多邊外交，從密切大國互動到深化南南合作，中國的國際影響力、感召力、塑造力顯著提升，全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議持續獲得國際社會廣泛支持和積極回應。

這種信心和底氣，來自於中國人踏實肯幹和對美好生活的期待。中國人希望過上更好的生活，並願意不斷為之付出實實在在的努力，是中國社會向前發展生生不息的根本動力。這種願望體現在戰略層面上，就是堅定不移地推進中國式現代化，並將之作為「最大的政治」；體現在發展邏輯上，就是集中精力辦好自己的事情，以高質量發展推進中國式現代化。

同時，我們深知幸福是奮鬥出來的，是腳踏實地走出來的，沒有人奢望2024年會輕輕鬆鬆、一帆風順。但我們相信，面對中國之問、世界之問、人民之問、時代之問，億萬人民在黨的旗幟下團結成「一塊堅硬的鋼鐵」，頑強拼搏、不懈奮鬥，我們交出來的答卷必定是優秀的。

全國人大常委會法工委：廢止地方涉罪人員近親「連坐」規定

【本報訊】日前全國人大常委會法工委關於2023年備案審查工作情況的報告提請十四屆全國人大常委會第七次會議審議。報告明確，違法犯罪行為人罪責自擔，不能株連及於他人。

報告中的案例指出，有的市轄區議事協調機構發佈通告，對涉某類犯罪重點人員採取懲戒措施，其中對涉罪重點人員的配偶、子女、父母和其他近親屬在受教育、就業、社保等方面的權利進行限制。有公民對此提出審查建議，應予停止執行。

全國人大常委會法工委對此研究認為，任何違法犯罪行為的法律責任都應當由違法犯罪行為人本人承擔，而不能株連或者及於他人，這是現代法治的一項基本原則。有關通告對涉罪人員近親屬多項權利進行限制，違背罪責自負原則，不符合憲法關於「公民的基本權利和義務」規定的原則和精神，也不符合國家有關教育、就業、社保等法律法規的原則和精神。



據此，全國人大常委會法工委與有關部門督促有關機關對通告予以廢止，支持有關主管部門在全國範圍內部署開展自查自糾，防止、避免出現類似情況，確保執法司法工作在法治軌道上規範推進。

全國人大常委會法制工作委員會法規備案審查室主任 嚴冬峰：任何公民組織發現法規、司法解釋存在違反憲法、違反法律的問題，都可以登錄中國人大網，在審查建議線上提交的平臺上線上寫審查建議。我們已經做了四年，這四年一共收到了超過12000件公民包括企業、各類組織提出的審查建議，我們也根據這些審查建議做了很多工作，糾正了一些問題，今年的報告也作了回饋。

刑法修正案（十二）通過！加大對行賄犯罪懲治力度



【本報訊】十四屆全國人大常委會第七次會議12月29日表決通過刑法修正案（十二），自2024年3月1日起施行。

刑法修正案（十二）共八條，進一步修改完善行賄罪規定，加大對行賄行為懲治力度。

規定有下列情形之一，從重處罰：多次行賄或者向多人行賄的；國家工作人員行賄的；在國家重點工程、重大專案中行賄的；為謀取職務、職級晉升、調整行賄的；對監察、行政執法、司法工作人員行賄的；在生態環境、財政金融、安全生產、食品藥品、防災救災、社會保障、教育、醫療等領域行賄，實施違法犯罪活動的；將違法所得用於行賄的。